

МЕСТО ДОГОВОРА ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЯ В СИСТЕМЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫХ И ХОЗЯЙСТВЕННО-ПРАВОВЫХ ДОГОВОРОВ

А. Ю. Кавкова (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч.рук. *Т. А. Корень*,
канд. юрид. наук, доцент

Договор энергоснабжения является одним из ключевых инструментов правового регулирования отношений в сфере снабжения электрической и тепловой энергией, а также газом и иными энергоносителями. В системе гражданско-правовых и хозяйственно-правовых договоров Республики Беларусь он занимает особое место, поскольку сочетает элементы обязательственного и публичного регулирования.

Согласно ст. 510 Гражданского кодекса Республики Беларусь по договору энергоснабжения энергоснабжающая организация обязуется подавать абоненту (потребителю) через присоединенную сеть энергию, а абонент обязуется оплачивать принятую энергию, а также соблюдать предусмотренный договором режим ее потребления, обеспечивать безопасность эксплуатации находящихся в его ведении энергетических сетей и исправность используемых им приборов и оборудования, связанных с потреблением энергии. Его специфической чертой является непрерывный характер поставки и зависимость потребителя от поставщика, что обуславливает его публичный характер. Это означает, что поставщик энергии обязан заключить договор с любым потребителем, обратившимся к нему и отвечающим установленным требованиям. В хозяйственном праве договор энергоснабжения регулируется также нормами Закона Республики Беларусь «О естественных монополиях» и актами, регулирующими деятельность субъектов энергетического рынка. Хозяйствующие субъекты, выступающие в качестве потребителей, обязаны соблюдать договорные условия, касающиеся объемов потребления, расчетов и технического обеспечения доступа к энергосетям.

Таким образом, договор энергоснабжения выполняет важные функции в экономике, обеспечивая стабильность снабжения энергий предприятий, организаций и населения. Договор энергоснабжения занимает промежуточное положение между гражданско-правовыми и хозяйственно-правовыми договорами, объединяя элементы частного и публичного регулирования. Его особенность заключается в сочетании принципов договорной свободы с обязательными требованиями к поставке и потреблению энергии, что обеспечивает баланс интересов всех участников энергетического рынка.